



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 »
	Semestre. 12 »
EXTRANJERO, AÑO.	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Las operaciones de la recolección se realizan normalmente en toda España

NINGUN ESTATUTO MAS

Nada pensaba decir desde estas columnas sobre el problema de Cataluña, actualmente en fase aguda. Era ese propósito acaso un exceso de discreción. Mas recibí un escrito de un grupo de electores, que me honraron con su confianza el 19 de Noviembre, tan enérgico, tan sereno pero tan íntegro, que me ha hecho vacilar y me ha decidido, al fin, a darlo a conocer a la opinión altoaragonesa.

Acaba ese escrito a que me refiero: «Hay que protestar y protestamos de la rebeldía de Cataluña y pedimos que se reduzca a los términos estrictos la aplicación de su Estatuto Y que el Parlamento no conceda ningún Estatuto más porque se ha comprobado que son la antesala del separatismo rabioso».

Recibida en esta forma una indicación, respetuosa pero enérgica, de un grupo de hombres que al Parlamento me llevaron, sus palabras para mí tienen gran valor; por lo menos, latente un problema de «rebeldía oficial» de Cataluña y pendiente la discusión de un nuevo Estatuto para Vascongadas, una expresión tan firme de voluntad, me hace como hombre de sensibilidad política, meditar larga y hondamente.

En cuanto al problema que crea la actitud de desobediencia del Gobierno de la Generalidad, que no es, por fortuna, Cataluña toda y que para mí no representa fielmente la opinión catalana, mi criterio personal es claro y terminante desde el primer momento.

El caso es claro: La Constitución, el Estatuto y la Ley del Tribunal de Garantías —que son tres leyes votadas y en gran parte inspiradas por los hombres de la Generalidad— establecen que el Tribunal de Garantías es el único organismo competente para resolver los pleitos de competencia legislativa que surjan entre el Estado y la región autónoma.

Se ha producido el primer caso de competencia legislativa y el Tribunal de Garantías —que es órgano nuevo en nuestro armazón constitucional, trasplantado a nuestro país por la Esquerra y sus aliados— ha actuado y ha fallado, sin posible apelación.

Así las cosas, la Generalidad de Cataluña, en franca y abierta rebeldía frente al Estado español, promulga, contra el fallo del más alto Tribunal, la ley en cuestión sin competencia para promulgarla.

¿Posición ante el problema? No cabe duda más que una. Por el prestigio del Estado, por los fueros de la justicia, obligar a Cataluña a que acate la sentencia. Por el decoro de España, reprimir la rebeldía en el terreno donde se haga necesario y por los procedimientos que sean precisos. Es solución que requiere el honor nacional y que demandan a una todos los españoles: Llegar hasta donde deba llegarse en defensa de la autoridad y del buen nombre del Estado español sin claudicar.

Pero para formar mi opinión no son sólo las normas de justicia las que intervienen; mucho influyen también la vida y la realidad. Y en la vida, cuando a un padre bueno y digno se le rebela en términos intolerables un hijo —precisamente el más mimado— para mantener su propia dignidad, sólo le caben al padre dos caminos: o la paliza o el puntapié. Cuando el padre no tiene valor o no juzga conveniente la paliza, echa para siempre de su casa al hijo rebelde. Para Cataluña, en el problema planteado por la Esquerra, sólo hay, pues, dos soluciones: o meterla en cintura o darle la total independencia.

Es doloroso que tenga que hablar así un admirador de Cataluña, como siempre he sido yo. Pero a grandes males, grandes y heroicos remedios.

En cuanto al Estatuto vasco, en plena elaboración, estoy totalmente conforme con las palabras de este grupo de electores. Yo, mientras ostente la representación parlamentaria, no votaré ningún Estatuto más.

De ese modo creo que cumpliré con los dictados de mi conciencia, con el imperativo de la conveniencia de España y con el mandato de mis electores.

JOSÉ MONCASI SANGENIS,
Diputado a Cortes.

Notas del carnet

El negocio de la autonomía

En Lérida se ha constituido una Asociación con el fin de llegar a la derogación del Estatuto de Cataluña.

En un diario hemos leído una crónica catalana en la cual se afirma que si se organizara el tren de que habló Royo Villanova para ir a pedir que se aboliera el Estatuto, serían muchísimos los que han sido autonomistas toda la vida, y que ahora se apresurarían a obtener billete para realizar dicho viaje.

Como que la autonomía es un magnífico negocio para sus gestores. Y los que la pidieron los primeros, hace ya años, creyendo que iban a realizar ese negocio, ahora ven que les toca roer el hueso de los aumentos de contribución porque otros más vivos o más desaprensivos que ellos se han llevado la exclusiva en el reparto de las ganancias.

Señales mortales

No hemos dicho a nuestros lectores que «El Socialista» ha descubierto un nuevo complot. Mejor dicho, algo más que un complot: una terrible catástrofe que se iba a desplomar sobre España desencadenando horrores, plagas, epidemias y calamidades de toda índole.

Ahí va la bomba. Ha dicho «El Socialista» que los ministros de la Guerra y Gobernación han enviado a los centros oficiales de Burgos un

telegrama, «previniendo a la autoridades para que adoptaran medidas de vigilancia ante la posibilidad del aterrizaje en aquella provincia de un aeroplano que se dice conducido al ex rey de España y ordenando que si tal ocurría se ordenara su inmediata detención».

También se daban órdenes para ejercer estrecha vigilancia en las estaciones al paso del expreso por si llegara a pasar don Alfonso por vía férrea.

Esto lo descubrió «El Socialista» hace cuatro o cinco días y todavía no ha pasado nada. Lo cual no nos extraña.

Lo que sí nos extraña hasta el asombro es que en ese tiempo no haya aparecido ningún depósito de armas socialistas.

Porque las señas son mortales de necesidad.

El buen sentido de la hoz

Se apaga la huelga de campesinos como un hierro caliente metido en agua fría, con el tenue chisporroteo de algunos incidentes aislados que demuestran los bajos instintos de quienes han ido al paro y hacen más condenable el conflicto que planeaba el socialismo.

Agua fría para la huelga ha sido el buen sentido natural de los campesinos, de los verdaderos campesinos españoles y su innato recóndito amor a la tierra.

Podrán ellos anhelar mejoras, aplaudir a los predicadores de la revolución y hasta, en con todas ocasiones, desear la ruina del vecino mejor situado n

Las comunicaciones transpirenaicas

En nuestro número del 15 del corriente mes dábamos cuenta de las gestiones realizadas por nuestros diputados a fin de que, frente a la maniobra de la Generalidad de Cataluña, el Gobierno de España mantuviese en la construcción de los pasos transpirenaicos el orden de prelación acordado en Toulouse por los técnicos franceses con don Ramón Martínez de Velasco, delegado oficial del Gobierno español en aquellas conversaciones.

A pesar de la competente y empeñada defensa que de aquella posición hizo don Ramón Martínez de Velasco y todos los diputados de la provincia, el ministro y el subsecretario de Obras Públicas han cedido a las tardías e interesadas indicaciones de la Generalidad, con grave perjuicio para nuestra provincia y con gran demora para la construcción de los pasos transpirenaicos.

La provincia de Huesca debe gratitud a don Ramón Martínez de Velasco que, sin dejar de defender un momento el alto interés nacional, supo hacerlo perfectamente compatible con la defensa de los intereses provinciales; debe también agradecimiento a la labor de sus diputados en este asunto.

Pero la provincia no debe ignorar que un ministro y un subsecretario de Obras Públicas no han tenido inconveniente en rectificar un acuerdo de carácter internacional, sometiendo a presiones de Cataluña, y perjudicando de ese modo gravemente los intereses legítimos de la provincia de Huesca.

del propietario que les inspira envidia.

Pero de eso a odiar a la tierra hay una distancia difícil de salvar.

Están acostumbrados a mirarse en ella, a gozar con sus exuberancias, a entristecerse con sus plagas y a llorar con las sequías.

Y es demasiado el pretender que de buenas a primeros se decidan a hacerla daño, a esquilmarla y a destruir sus productos precisamente cuando más abundantes se les brinda.

Ha visto el campesino español que el socialismo, tras sus promesas y sus propagandas, no le ha dado en dos años de gobierno más que disgustos aumento de paro, importaciones y nuevos impuestos.

Y ahora le piden los socialistas que deje perderse las cosechas, es decir, que se prepare a sí propio un invierno de hambre y desesperación.

No; se han equivocado los socialistas; el campesino no es tan bobo como ellos creían.

El absurdo proyecto tenía que fracasar como ha fracasado, no por las medidas de gobierno, ni por censura, ni por la vigilia de las autoridades; esto habrá evitado tal vez algunas violencias y algunos crímenes. Pero el fracaso de la huelga se debe única y exclusivamente a lo que alguien ha llamado un acierto: «el buen sentido de la hoz».

Un buen sentido que les deja a los socialistas sin sentido para una temporada.

AL OIDO

Habíamos quedado en que el excursionismo gana adeptos en Huesca. El Huéla y el barranco de Santa Lucía se encuentran cada día más animados de gentes que hayen de la ciudad.

Pero resulta que entre la masa excursionista no faltan los que se empeñan en olvidar el debido respeto a los demás. El desnudismo se ejerce sin limitaciones, con la consiguiente ofensa para el pudor del resto de los que ni en la ciudad ni en el campo se despojan de su dignidad personal.

Vamos a ver si esos desnudistas recuerdan que esos parajes son para todos y que por tanto cada cual ha de moverse en un círculo que compagine las actitudes de uno con las del resto de excursionistas.

El domingo último Huesca dió un contingente grande a la Plaza de Toros de Zaragoza para asistir al mano a mano Ortega-Armill-

Anoche, en la misma puerta del Congreso, hizo explosión una bomba

El artefacto tenía, a juzgar por su construcción, fines puramente alarmistas

Madrid, 16 (11'30)

Esta noche, sobre las nueve, ha hecho explosión en la misma puerta del edificio del Congreso una bomba. La alarma que produjo la detonación fué grande. El artefacto no ha causado desperfectos ni siquiera dejó impactos en las paredes, de lo que se deduce que la fabricación del mismo era con vistas a que causase, al explotar, alarma únicamente.

En los alrededores del Congreso se reunió gran cantidad de curiosos, interviniendo la guardia de Asalto para despejar.

Se practicaron dos detenciones de individuos a los que se vio merodear por aquellos lugares.

Tranquilidad en las provincias españolas

El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas, les manifestó que según las noticias que se habían recibido de todas las provincias, los trabajos de la recolección se llevaban a cabo con intensidad y que la tranquilidad es completa.

Manifestaciones del señor Iranzo

El acuerdo del Comité de metalúrgicos de reintegrarse al trabajo

Al recibir el señor Iranzo a los periodistas les manifestó que el Comité de huelga de los metalúrgicos madrileños le había comunicado que mañana martes se reintegrarán los obreros al trabajo. No sé—añadió—la actitud de los patronos, pues hasta el momento nada se ha dicho.

También participó que le había visitado una Comisión de metalúrgicos de Barcelona para hablarle de los recursos que como patronos han interpuesto contra ciertas disposiciones dictadas por la Generalidad.

El ministro de la Guerra viene satisfecho y elogia mucho al general Franco

El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, al conversar con los periodistas les dijo que venía muy contento de su viaje a Valencia y a Baleares, pues ha podido com-

net, Natividad Puy Costa, Leandro Oliván Aznar, Manuel Latorre Salas, Vicente Solanes López, Juan José Compas Fernández, Antonio Monreal Serrate, José María Estop Andreu, Pío Gil Canudo, Félix Campodarve Izarbez, José Campo Arasañz.

Reciban nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a las respectivas familias, entre las que contamos con muy buenos amigos.

DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro muy querido amigo el gestor de la Diputación provincial don José Lacadena.

— Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo el culto maestro de Tierz, don Manuel Mata.

Madre e hijo continúan en perfecto estado de salud.

Felicitemos a tan venturoso matrimonio.

— Después de brillantes ejercicios ha terminado la licenciatura de Filosofía y Letras, el simpático y estudioso joven oacense José Usieto Castán, quien en Enero último terminó la carrera de Derecho.

Reciba nuestra sincera felicitación.

Nuevos maestros

En el último examen del tercer curso del grado profesional han obtenido la reválida los siguientes:

María del Rosario Plé Giménez, Mauro Villa Fanlo, Carmen Tomás Broto, Esperanza Betrán Pueyo, María Teresa Solano Bru-

†
EL JOVEN

FIDEL IBARZ VALERO

Falleció a las diez y ocho horas del día 17

A LOS VEINTIUN AÑOS DE EDAD

Confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados padres Pablo Ibarz y Vicenta Valero; hermanos Benita, Pabla, María y Pablo; hermanos políticos don Fabo Herrero y doña Felisa Tardo, y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, martes, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Lorenzo, por cuyos favores la familia quedará agradecida.

Huesca, 19 Junio 1934.

probar la perfecta disciplina que domina en el Ejército.

Hizo grandes elogios de la actuación del general Franco y también anunció que piensa ir nuevamente a Baleares.

Currió el señor Hidalgo, el domingo, un telegrama de adhesión al homenaje que se rendía en Montemayor al señor Lerroux.

Como un periodista le hiciera una pregunta relacionada con posibles escisiones, el ministro contestó:

—No creo que puedan presentarse escisiones en el partido radical.

Una nota de protesta de la Unión Española de la clase media

Se protesta de los atropellos cometidos por los esbirros de la Generalidad»

La Unión Española de la Clase Media ha dado a la publicidad una nota en la que expresa su enérgica protesta por los atropellos cometidos por los esbirros de la Generalidad contra los catalanes que acudieron a sumarse al homenaje rendido al señor Royo Villanova.

Personalidades de Cataluña han sido detenidos a altas horas de la noche y registrados sus domicilios, teniendo que soportar diversos vejámenes.

La Unión Española de la Clase Media, en esta ocasión reitera su posición de adhesión al Gobierno en su actuación para cortar la situación de rebeldía en que se ha colocado la Generalidad.

Protesta con toda energía de los desmanes que está cometiendo una masa que es administrada por los profesionales de la política.

Marraco renuncia a un homenaje

El ministro de Hacienda ha facilitado una nota en la que expresa su decisión de renunciar a un homenaje que se le estaba preparando.

Una conferencia con Salazar Alonso

De Barcelona ha llegado a Madrid don Ramón Carreras, delegado del Estado en el traspaso de los servicios a Cataluña. Se entrevistó con el ministro de la Gobernación.

Lo que dice el gobernador

Al recibir a los periodistas el gobernador civil de Madrid les ha manifestado que los patronos panaderos habían desistido de su actitud de no querer fabricar pan.

Salida de niños huelguistas zaragozanos

A Zaragoza han marchado hoy 578 niños hijos de los huelguistas y que fueron enviados a Madrid para su manutención cuando la huelga general.

Hoy se reintegrarán al trabajo los obreros metalúrgicos de Madrid

NOTICIAS BREVES

Esperando acontecimientos

La nota política de hoy puede reducirse a una sola palabra: **vis**

En efecto, nadie tiene fija la atención en lo que hoy ocurre, sino en lo que va a suceder durante la presente semana. Aunque autorizadas opiniones coinciden en manifestar que «no pasará nada».

De todos modos, hay curiosidad por conocer cómo se las compondrá el Gobierno para salir por los fueros de la dignidad nacional frente a los descaños del separatismo, usando los procedimientos de la Generalidad y de prudencia que tan rotundamente han salido de labios del presidente del Consejo.

En el discurso de ayer el ministro obtuvo mayoría absoluta en la concesión del voto de confianza que ha de discutirse mañana, miércoles, y dado la ponderación de que ha dado pruebas el señor Samper, es de creer que hará uso del mismo procurando poner en práctica alguna solución que evite el rompimiento y la violencia con la Generalidad.

Como antecedente de la semana política actual, está el hecho de que el domingo se celebraron dos actos significativos. El homenaje a Lleras en Montemayor y el discurso de Martínez Barrio en Madrid. Lleroux estuvo emotivo y sereno, dando sensación de autoridad y fortaleza políticas; y al pasar la vista por el panorama político afirmó que a la izquierda nada más hay unos grupitos que niegan la soberanía nacional porque le fue adversa la suerte en la consulta al Cuerpo electoral. Mostró orgulloso de haber atraído al régimen a grandes masas derechistas, y dijo que a éstas no se las debe tratar como se trata a los esclavos. Martínez Barrio, por el contrario, se expresó con tono amargo, repitiendo los mismos tópicos que ha venido lanzando desde su separación del partido radical. Dió muestras de falta de brío, de duda, de desesperanza, y situó el triunfo de su partido en el porvenir, cuando aparezca identificado con otros partidos.

No puede predecirse lo que pasará esta semana. Seguramente no habrá cambio de orientación política. Pero si se precisase, el viraje sería hacia la derecha.

Se desmiente la existencia de un informe

El jefe del Estado Mayor de la Armada ha desmentido la existencia de un informe emitido por el almirante sobre las posibilidades de nuestra escuadra.

Por tanto, al no existir tal informe caen por su base los comentarios y conjeturas que alrededor de la misma han venido haciendo algunos diarios.

La apelación de Encarnación Fuyola y doce comunistas más

En la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha visto la apelación instada por la maestra Encarnación Fuyola y doce comunistas más contra sentencia dictada.

La defensa estuvo a cargo de los letrados señores Ossorio y Gallardo y Castillo. El fiscal rebatió la argumentación de los defensores que propusieron la revocación de sentencia y propuso se declare firme. Se ha quedado la vista pendiente para sentencia.

Fútbol internacional

En Dresden, el Madrid batió por 3-0 a los campeones de Sajonia

BARCELONA.—El encuentro resultó muy interesante. La delantera brasileña hizo una excelente exhibición de rapidez y con-

junto, pero fracasó en el tiro a goal.

El primer tiempo terminó uno a cero a favor de los catalanes

Los brasileños encorajinados por el «goal» que les marcaron, iniciaron un juego violentísimo, que originó frecuentes incidentes.

El más importante fué el originado por una agresión a Domech, que recibió una patada en la cabeza, cuando se disponía a centrar.

A los tres minutos del segundo tiempo Morera empalmó un fortísimo tiro, que fué el segundo tanto catalán.

El único de los americanos lo hizo Leonidas, al rematar un centro de Valdemar.

Arbitró Camorena deficientemente. No tuvo energía para cortar el juego durísimo que se realizó.

El Madrid triunfa

DRESDEN.—El equipo local Dresde jugó un partido internacional con el Madrid F. C.

Los madridistas se alinearon así: Zamora; Ciraco, Quincoces; Bonet, Valle, León; Lazcano, Regueiro, Olivares, Hilario, Emilin.

Los madrileños fueron en todo momento superiores a los campeones de Sajonia, y vencieron por tres a cero. Marcaron los tantos: Lazcano (dos) y Regueiro. Los campeones de España produjeron una excelente impresión.

Lea V. "La Tierra," DIARIO DE LA MAÑANA EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Barcelona

Los amigos de la Generalidad Una curiosa proposición del Bloque Obrero Campesino

La Federación socialista de Cataluña ha celebrado una conferencia en Alianza Obrera.

En el acto el Bloque Obrero y Campesino propuso la proclamación de la República catalana.

Dicha proposición fué muy debatida y se acordó que si el Gobierno de Madrid declara el estado de guerra, se declare la República catalana.

La C. N. T. se ha reunido clandestinamente y se acordó no apoyar a la Esquerra en su actitud si se proclama la República catalana. Unicamente, la C. N. T. apoyaría la oportunidad de apoderarse de la dirección del movimiento para darle un carácter anarquista.

Un revoltoso herido por la Guardia civil, muere

Unos desconocidos penetraron en una finca del término de Venadrell. Se parapetaron en la casa y desde allí apedrearon a la Guardia civil. Esta repelió la agresión haciendo varios disparos. Resultó gravemente herido uno de los revoltosos, muriendo poco después.

Intento de atraco

Desde el balcón de una casa sita en la calle del Vidrio, una mujer, a grandes voces, comenzó a demandar auxilio, diciendo que habían querido atracarla. Acudió la fuerza pública que persiguió a los atracadores, disparando sobre ellos, resultando uno herido de importancia.

Provincias

El banquete dado a Maura se caracterizó por la poca asistencia y porque no se dejó entrar a los periodistas

Explosión de una bomba VALENCIA.—Al celebrarse un acto de la Derecha Regionalista hizo explosión una bomba que no produjo desgracias.

El acto se celebró, y una vez terminado, se procedió a realizar un registro minucioso por el local, siendo encontrada otra bomba que no había llegado a producir la explosión.

El banquete a Maura

ZAMORA.—En el banquete que se ha dado al ex ministro Maura, la concurrencia fué pequeña. No se permitió la entrada de los periodistas que acudieron a hacer información. Parece que esta actitud se debió a los artí-

culos publicados contra la política de Maura.

Se sabe que en su intervención el ex ministro de la Gobernación atacó a Gil Robles.

Vaya hallazgo

PUERTOLLANO.—En el pueblo de Ballesteros de Calatrava, un albañil cuando estaba trabajando en el derribo de una pared se encontró con setenta mil pesetas en onzas de oro.

Vaya con el Casares

LUGO.—En unas declaraciones hechas por el ex ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, dijo éste, al referirse a la cuestión catalana que tenía Cataluña toda la razón y que la izquierda republicana ha de estar situada al lado de Cataluña.

Explosión de dos petardos

MURCIA.—En Lorca han hecho explosión dos petardos que causaron daños materiales pero que fortunadamente no hubo víctimas.

Una fábrica de moneda falsa

SAN SEBASTIAN.—Después de trabajos intensos de la policía, ha sido descubierta en una tintorería una fábrica de moneda falsa que ya se había empezado a poner en circulación.

Clausura de centros

MELILLA.—El delegado del Gobierno ha decretado la clausura de todos los centros obreros. Ha publicado un bando muy enérgico con la advertencia de que de no presentarse al trabajo los huelguistas, el patrono queda autorizado para la nueva admisión de obreros

Se confirma una denuncia

ZAMORA.—El gobernador civil ha confirmado la veracidad de una denuncia formulada por un diario local sobre hallazgo de hojas clandestinas.

Dijo el gobernador que, en efecto, en la Casa del Pueblo fueron encontradas esas hojas y que también fueron encontradas en el domicilio del secretario.

Ha impuesto multas de quinientas y ciento cincuenta pesetas.

Propaganda de derechas

VALENCIA. La actividad desplegada en su propaganda por la derecha regional continúa con toda intensidad. El domingo se celebraron muchos actos en provincias.

Solamente en un pueblo se produjeron incidentes.

En los demás el entusiasmo con que los propagandistas y sus acompañantes han sido recibidos, es grandioso.

Suscribase V. a LA TIERRA

Clumpia

Sábado próximo: JA 0 30 y 0'50! (Grandioso programa de reprises en español Primerero, EL CUERPO DEL DELITO, por María Alba, Ramón Pereda, etc. 2.º EL PRINCIPE GONDOLERO, por Rosita Moreno y Roberto Rey)

CALLOS y dedos doloridos... aliviados en el acto

Suprime sin peligro sus callos. Ni un momento de incomodidad con sus zapatos nuevos, después de aplicar un parche ZINO DEL DR. SCHOLL

Suprime el dolor en los dedos energicamente. Pts. 1.50. Venta en todas las farmacias

ZINO aplicado, dolor y callos terminados.

Teatro Odeón

Impreso S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hay, martes Formidable estreno de la gran superproducción presentada por «Selecciones Star Films», titulada

CONTRABANDO

Emocionante comedia dramática interpretada por Ramón Pereda, Don Alvarado, Manuel Granados y Virginia Ruiz

Una producción netamente española : Totalmente hablada en español

Almacén de licores, vinos finos, cervezas y espumosos

DEPOSITO de LA INDUSTRIAL LICORERA, de Zaragoza, y de la cerveza La Zaragozana

Ventas al por mayor y menor

Antonio Vinué Marcuello

Santa Paciencia, número 6 : Teléfono número 309 : HUESCA

Gaseosas EL GALLEGO, son las mejores Consultas precios Servicios a domicilio

DE AYER A HOY

MADRID.—Se ha celebrado en el cine Pardiñas una reunión de obreros metalúrgicos, habiéndose acordado dar por terminada la huelga y reintegrarse unánimemente al trabajo.

PALENCIA.—Ha quedado totalmente resuelta la huelga campesina, trabajándose en todos los campos de la provincia.

BARCELONA.—En Horta fué detenido por la policía de la Generalidad José Passiello, por llevar sellos de cotización y periódicos clandestinos.

SEGOVIA.—En el techo del tren ligero de Madrid viajaba el impresor madrileño Manuel Pérez Ortiz, que resultó aplastado al entrar el convoy en un túnel por haberse dado un fortísimo golpe.

ALICANTE.—En la Asociación de la Prensa se han impuesto las banderas a las señoritas elegidas reinas del foc.

TORTOSA.—Se ha celebrado la clausura de la semana de Acción Católica, bajo la presidencia del doctor Bilbao, prelado de la Diócesis. Cantó el Orfeón tortosino una polifonía del siglo XVI y hablaron diversos oradores.

SANTANDER.—Un grupo de marineros agredió en Castro Urdiales al armador Ismael Incera. Este quiso defenderse con una pistola, y fué detenido por los carabineros.

TOLOSA.—Ha dimitido el alcalde por haber asistido la minoría carlista a la procesión del Corpus, las fuerzas políticas están igualadas, y se ignora quién logrará la Alcaldía.

Un homenaje al ministro de Instrucción Pública

BEJAR.—Se ha celebrado un banquete con asistencia de más de seiscientos comensales dedicado al ministro de Instrucción Pública. El señor Villalobos marchó luego a Montemayor para visitar al señor Lerroux.

Una calle dedicada a Martínez de Velasco

SEGOVIA.—En el pueblo de Riaza se ha celebrado el acto de dar el nombre de Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, a una calle del pueblo.

Asistieron el ministro de Comunicaciones señor Cid y varios diputados de la minoría agraria. Azpitia, en nombre de los populares agrarios, se unió al acto.

Se celebró un banquete con asistencia de más de doscientos comensales.

Royo Villanova habló del problema planteado por Cataluña y de la lucha de la minoría en pro de la unidad de España.

Habló luego el ministro de Comunicaciones quien elogió al señor Martínez de Velasco.

Este pronunció unas palabras de agradecimiento a todos y puso de relieve la actuación de Cid que ha conseguido restablecer la disciplina en su departamento, un tanto desenchajadas en algunos sectores.

Accidente ferroviario

SAN SEBASTIAN.—En Malza ga el tren número 18 fué alcanzado por una máquina. El encontronazo fué algo violento, resultando dos viajeros heridos.

La actualidad en Sevilla

Han sido detenidos cinco pistoleros autores de dos muertes

SEVILLA.—En la noche primera de huelga general se practicaron las detenciones de María Val y José Martínez, a quienes les fueron encontradas sendas pistolas con señales de haber sido disparadas recientemente.

Después de activas pesquisas la policía ha conseguido la detención de cinco pistoleros, los cuales se cree que dieron muerte a Manuel Pintado y al cabo de la guardia municipal Manuel Borra.

El homenaje de los radicales de Córdoba a don Alejandro

Muestra su satisfacción por la atracción de agrarios y ceda a la República

CACERES.—El Comité provincial del partido radical ha rendido un homenaje al jefe del partido don Alejandro Lerroux, para lo cual se trasladaron al balneario de Montemayor, donde se halla el ex presidente del Consejo de ministros, destacadas personalidades de aquel partido.

Se celebró un banquete al final del cual pronunció el señor Lerroux un magnífico discurso de significación política.

Se ocupó en él de los principios de la autoridad y dice que la primordial preocupación del Poder público debe ser el orden, el restablecimiento de la autoridad.

Anuncia que está dispuesto a facilitar el advenimiento al Poder de aquellas fuerzas que sean automáticamente republicanas, ya nuevas y viejas; pero a lo que se opondrá por todos los medios que tenga a su alcance es a que las doctrinas socialistas lleguen a la exaltación del Poder.

Se muestra satisfecho de haber conseguido con su política de atracción el que francamente se hayan incorporado al régimen republicano los elementos agrarios, así como la C. E. D. A.; pero a lo que yo no podía prestarme es a que se tratase a estos elementos, que lealmente se han incorporado, como esclavos. Espera que nuevas elecciones demuestren quiénes son los que están en error, si él o los que con tanta saña le combaten ahora, precisamente por haber ensanchado la base de la República. Si en esas nuevas elecciones esos elementos triunfan, el partido radical no será obstáculo para que gobiernen.

Condenó las violencias y aludió al problema cabal pidiendo comprensión.

Fuó muy ovacionado.

Lea V. "La Tierra,"

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

PISCINA - TENNIS - SKATING - PISTA - DIVERSIONES

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia...

Abierto todo el día : Todas las tardes gran baile

SABADO, 23, víspera de San Juan

Monumental Verbena a la Veneciana con fuegos artificiales de aire, nunca vistos

Hacia el camino perdido

Decía el gran vidente, Vazquez de Mella, a unos obreros que se le acercaron a pedirle una limosna: ¿No tenéis trabajo? Mal organizado está, pues, el estado que no tiene ocupación para el obrero.

Esto sucede hoy en España, y no tengo necesidad de sacar la consecuencia cuando ella salta a la vista. En una familia en donde el trabajo y el alimento, sea mucho sea poco, no se distribuyen por igual para que ninguno de sus brazos ni estómagos huelguen, median andan de celo y de inteligencia los jefes de la misma.

¿Causas? Los principios fustigados hasta la Revolución francesa, panacea universal, saludada con vítores de triunfo por las masas inconscientes, que llenaron el ambiente de palabras huecas de sentidos igualdad, libertad, fraternidad y otras zarandajas por el estilo que han envuelto al pueblo en la esclavitud más humillante. La falta de coordinación de unas leyes que pongan coto y hagan imposible la natural ambición, envidia y soberbia a que todos los hombres estamos inclinados. Y como consecuencia, la desviación de la Sociedad del camino que la conducía gradualmente a la plenitud de su progreso y bienestar.

¿Venir a abolir la esclavitud y tiranía los principios liberales. como han querido hacer ver sus apóstoles? ¿Dónde está esa liberación? Los que gritaron igualdad no pasaron a ocupar los más altos puestos en la sociedad? Los que gritaron libertad no os impusieron sus leyes, y penetraron en el recinto más sagrado y autónomo de vuestro hogar y, aun en lo posible, de vuestra conciencia? Y los que gritaron democracia no se erigieron en dueños absolutos de esa soberanía que os hacen creer que es vuestra para luego hacer en vuestro nombre cuanto les viene en gana sin derecho a poderla retirar? ¿Defensora la Revolución de los derechos del hombre? Jamás fueron tan hallado, ni se pasó el hambre con tanto desdoro junto al despilfarro, diversiones y orgías de los poderosos y afortunados.

¿Remedio? ¡Solo Cristo! Solo ese Hombre Dios que muere en la Cruz y perdonando, puede decir igualdad, libertad y fraternidad. Y sólo los cristianos que le siguen, aunque con las lacras de la naturaleza humana, pueden repetirlos. En boca de muchos resulta un sarcasmo, y son como las armas o azotes que el mismo esclavo alarga para ser castigado.

Precisa desechemos todas esas palabras inventadas por la Revolución, y sobre todas la de justicia social, que también suena hasta en oídos católicos, Para nosotros no hay más que una, justicia cristiana.

Y precisa rectificemos poniéndonos en pie para desterrar lo que importó la Revolución, y en España, cuando en la mayoría de los países europeos están devuelta, se quiere sostener.

El sistema parlamentario es lo primero que hay que desterrar. ¿Por qué? Tu mismo, lector, te vas a contestar. ¿Me quieres decir el provecho obtenido en un siglo de existencia?... ¿Han gobernado los mejores?... Cuando se ha discutido algo de interés ¿han buscado la satisfacción del pueblo representado o la del jefe, mandón o cacique del partido?... ¿Dónde se cobija la irresponsabilidad y se cubren las partes más vergonzosas?... ¿Dónde se ha pretendido retirar la confianza debida a Dios, y su soberanía, para ponerla en manos de los hombres?... ¿Cuando el pueblo pedía responsabilidades a sus representantes?... ¿Cuando has sido menos inquietado por el fisco?... Cuando has puesto más esperanzas en el éxito de tus empresas... ¿Cuando ha habido menos odio entre los hombres?... ¿Cuando ha sido más grande España?...

¿Estamos de acuerdo? pues adelante. Lo que es inútil se desprecia lo que es nocivo se combate.

PELAYO

Huesca y su provincia

Huesca

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Antonio Campo Palaco, León Dieste Toral, María de las Mercedes Lorés Paraiso, Mercedes Sañen Santa-Justa.

DEFUNCIONES. — Irene Baldellou Latorre, María Teresa Burred Escó, Félix Giménez Marzal, León Dieste Toral, José Calvo y Dieste, Macaria Sampietro Sanagustín.

MATRIMONIOS. — Nicolás Escarico Aisa con Matilde Prat Zamora; Pablo Ollván López con Josefa Villacampa Oliván.

Agüero

Velada Teatral

Con destino a fines benéficos, se celebró una interesante velada teatral a cargo de distinguidas señoritas afiliadas a la Agrupación de Defensas Femenina y jóvenes de la localidad. Dicha función tuvo efecto en el «Salón Dudé», obteniendo sus actuantes tan gran éxito, que unánimemente se ha pedido la repetición del acto por cuantos asistieron al mismo.

Los improvisados artistas, que con tal acierto interpretaron sus papeles fueron los siguientes: señoritas Angeles Callán y Raquel Fuertes, quienes primeramente presentaron con toda propiedad varias obras musicales, acompañadas por el simpático joven músico Agustín Montori. A continuación, hubo un diálogo por las señoritas María Samitier y Angeles Callán. Seguidamente se representó la obra titulada «La princesa impávida», que fué interpretada admirablemente y con absoluta propiedad por las señoritas María Samitier, Carmen Palacios, Josefina Fuertes Añños, Angeles Callán, Raquel y Amalia Fuertes, y el simpático joven Guillermo Fuertes Añños.

Tras un breve descanso, las dichas señoritas ejecutaron rítmicamente otras buenas obras musicales, ataviadas como la primera vez con lindos vestidos blancos y mantones de manila. Luego hubo un monólogo, y por último, como broche de oro en que culminó, se cantó la Jota aragonesa por la pareja Angel Callán y Miguel A Fuertes.

La presentación de la Compañía fué hecha por el culto joven Eleuterio Callán.

Felicítamos, por su éxito, a cuantos tomaron parte en tan amena velada. — Corresponsal.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el



EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUAGA

Alcaldía de Huesca

ANUNCIO

Debiendo celebrarse el día diez y siete de Julio próximo y hora de las doce de la mañana, en las Casas Consistoriales, despacho del señor Alcalde, subasta pública para contratar la construcción de obras de pavimentación en la calle de Pablo Iglesias, con arreglo al Proyecto y pliegos de condiciones que se encuentran de manifiesto en la Secretaría de este Municipio, por el presente se convoca a licitación.

Las proposiciones para optar a la subasta deberán ajustarse al modelo que se expresa a continuación, pudiendo presentarse desde el día siguiente al en que se publique el anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia hasta las doce de la mañana del día anterior al en que haya de celebrarse la licitación, en la Secretaría del Ayuntamiento, negociado de Policía Urbana y durante las horas hábiles de oficinas.

Todo licitador deberá constituir como depósito provisional la cantidad de setecientos treinta y nueve pesetas ochenta y dos céntimos (739 82 pesetas) que es el cinco por ciento del importe del Presupuesto de contrato.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos que deseen tomar parte en la subasta que se celebrará el día y hora indicados.

Huesca, 16 de Junio de 1934. — El Alcalde, M. Sender.

Modelo de proposición

Don.... vecino de.... se comprometo a ejecutar las obras de construcción de la pavimentación (excluido el acerado) de la calle de Pablo Iglesias por el precio de.... pesetas.... céntimos (la cantidad en letra) con estricta sujeción a los planos y pliegos de condiciones facultativas y económicas redactados para la subasta y de los que se ha enterado.

Además, a tenor de lo dispuesto en el apartado A) del artículo 1.º del Real Decreto-ley número 744 de fecha 6 de Marzo de 1929, se consignan a continuación las remuneraciones mínimas que percibirán por jornada legal de trabajo y por horas extraordinarias, los obreros de cada oficio y categoría que hayan de ser empleados en las indicadas obras, en la forma siguiente: (Formúlese el correspondiente detalle) (Fecha y firma del proponente).

Beba usted...

- Tinto del país, a . . . 0'45
- Tinto superior . . . 0'50
- Tinto Carriñena 16 grados . . . 0'60
- Clarete dorado especial . . . 0'60
- Clarete del país, gran paladar . . . 0'50
- Tinto rosado finísimo para mesa . . . 0'50
- Moscatel y rancio . . . 1'30
- Montilla especial . . . 1'50
- Manzanilla olorosa solera fina . . . 2'50
- Vinagres. Mistelas. Anís de vino

Servicio a domicilio
José María Trisán
Bodega en la plaza del Navarrico

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde
Billetes reducidos de ida y vuelta

Compre los famosos Chocolates y bombones Uña de Valladolid en la Pastelería SOLER

RELIGIOSAS

19 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Gervasio, Protasio, Gaudencio y Santa Juliana.

Peligro de muerte

Cuando van a alta tensión los cables eléctricos, veréis que está colocado en los palos o torres que los sostienen un letrero en el que pueden leerse estas palabras: «No tocar, peligro de muerte». Y nadie es tan insensato que, despreciando este aviso, se le antoje tocar los hilos para ver qué pasa. ¡Ea que se trata de un anuncio de alarma contra la pérdida de la vida material!

¡Ojalá los hubiese también contra la pérdida de la vida del alma! Porque en este mundo corruptor el alma se ve rodeada de muchos peligros.

Los cines, los teatros, los bailes, son «generalmente» peligrosos; a su contacto se carbonizan muchas almas inocentes, se marchan muchas conciencias. Alerta, pues, y recordad siempre que en las fachadas de los edificios donde se exhiben tales espectáculos, hay una lápida colocada por Dios que dice: «No entréis, peligro al alma». Así los prudentes dejaréis de entrar y por tanto evitaréis exponeros a ofender a Dios.

Cursos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Arturo Susín Lacaste; ayer se aplicó por don José Cases y doña Clementa Planas.

En la Catedral

Se celebrará mañana, a las diez y cuarto, solemne fiesta dedicada al Santo Cristo de los Milagros, por una familia devota.

Venta automóvil «Renault», ocho caballos, cerrado, buen uso. Se dará económico. Informes, José García Herrero, Pablo Iglesias, 7, principal, Huesca.

Venta magnífica aventadora con motor, elevador y ensacador de grano, de gran rendimiento; se vende a precio ventajísimo. Informes Emilio Berdún, Maquinaria Agrícola, Huesca.

Se vende

una máquina agavilladora; una galera; una aventadora de mano; un carro para una caballería y dos trillos de ruedas. Se darán a plazos y en buenas condiciones. Informes: Mariano Ordás, de Esquedas.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.
¿Por qué?
Porque reduce los gastos generales porque se limita a ganar poco.
Coso Bajo, 63 HUESCA
Premiado el número 968.

Atención

SE VENDE
Carnero 3'60
Cordero 3'60
Requesón 3'50
Miel 1'65
Ramiro el Monje, núm. 12 JOSE LACRUZ
Teléfono de «La Tierra», 75

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 18 de Junio de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70'60
Bonos oro 6 por 100	234'50
Obligaciones Tesoro 5 por 100	103'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	101'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	90'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	91'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	94'25
Deuda amortizable 3 por 100 1928	74'75
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	98'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	94'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	105'10
Acciones Banco de España	582'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	210'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	125'00
Acciones F. C. Norte de España	246'00
Acciones F. C. M. Z. A.	215'00
Acciones Unión Española de Explosivos	000'00
Acciones Chades	000'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'40	48'50
Francos belgas	171'50	171'75
Londres, cheque	37'00	37'10
Francos suizos	238'50	238'75
New-York	7'34	7'36
Liras	63'50	63'70
Marcos	2'83	2'85

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos			
Carneros	38	587	900
Corderos	103	912	700
Cerdos			
Ovejas			
Ternascos	45	278	400
Terneras	7	575	500
Vacas	1	189	500
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	194	2.544	000

Huesca, 17 de Junio de 1934.

Lea usted «La Tierra»

Labradores

a quien interese trillar con máquina movida por motor eléctrico, podrá hacerlo en el VELO DROMO, donde estará instalada desde primeros de Julio. Informes en el mismo VELODROMO.

Compraría

carro y caballería de pequeña alzada, juntos o por separado. Informes: Antonio Vinué Marcuello, Santa Paciencia, número 6.

Se vende una casa

tres pisos, sita calle Pedro IV, 32. Razón: JUAN FERRER, en la misma casa.

Vencejos peso de dieciocho a veinte kilos. Alberuela de Tubo, Ramon Alpin.

Almorranas

Ulceras-Varices
Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Taller de vaciado y cuchillería VALENTIN BLANCO
Casa Central en Valladolid, Viuda de S. Blanco
Se vacían toda clase de herramientas cortantes, especialidad en objetos de barbería
Villahermosa, 1 (Cuatro Esquinas) HUESCA

LIBRIFICANTES
FERRAL
Calidad Puroza Economía
Unico concesionario para España y Marruecos:
E. Panzano Llamas
Pl. Concepción Arenal, 1 dpto.
HUESCA

Guadañas (Dallas), desde 4 pesetas una
TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA
Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias
HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES
Joaquín Lafarga HUESCA

¡¡AGRICULTORES!!
Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia
Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Lea usted LA TIERRA

Crónica de Lascuerre

Las comunicaciones con la comarca del Isábena

En una reciente excursión llevada a cabo por la ribera del Isábena, hemos tenido ocasión de apreciar la alegría reinante en todos aquellos pueblos por haberse efectuado la subasta del trozo tercero, tramo primero, de la carretera de Lascuarre a Vilaller, cuya gestión se debe a nuestros representantes en Cortes señores Moncafi, Romero y Vidal.

Recordarán a propósito de esto los vecinos de todos los pueblos a quienes afecta la construcción de tan importante obra, que, en los últimos días del mes de Febrero o en los primeros de Marzo, les anunció el señor Moncafi—por escrito primero y verbalmente después—que en la primera relación de subastas de carreteras que sale del ministerio de Obras Públicas, iría incluido sin más dilación el trozo comprendido desde La Puebla de Roda a Serraduy, como así en efecto ha sucedido. Mas ahora viene la segunda parte.

Todos sabemos lo corriente que es cuando por procedimientos políticos se consigue una obra de alguna importancia el hacer circular las «rutinarias cartitas» en las que el milagro se atribuye «a tal o cual señor», quien, en la mayoría de los casos, lejos de prestar su concurso para que la obra se realice, pone en juego sus influencias para entorpecerla, sin otras miras, que las de desvirtuar la verdad ante los ojos de las personas a quienes la obra afecta, para que no sea dicho que su consecución se debe a gestiones practicadas por un rival suyo en política. Igualmente si en el caso que nos ocupa se ha procedido en esta forma; pero en cambio sabemos de un modo cierto que las «cartitas» a que anteriormente aludimos, no faltaron a partir del momento en que se hizo pública la fecha de la subasta.

A esta martingala política no le han concedido la menor importancia los pueblos de la cuenca del Isábena; saben de un modo cierto que los trabajos realizados en pro de la continuación de las obras de la carretera de Lascuarre a Vilaller, se deben a los señores Moncafi, Romero y Vidal. Ellos han sido los que han estado en constante comunicación con los pueblos interesados, dándoles con frecuencia cuenta de la marcha de este y otros asuntos a ellos encomendados.

Hemos llegado a un momento en que los pueblos no creen ya en «razones», por más habilidosas que éstas sean; lo que desean son obras, porque de razonamientos y engaños están hasta la coronilla. Sirvales esto de avlao a los que tienen por norma atribuirse la resolución de asuntos que no les pertenecen.

También nuestros amigos de Beranuy nos informan de que, hace pocos días, estuvieron los ingenieros efectuando estudios sobre el terreno donde ha de construirse el puente sobre el río Isábena, en el punto denominado «Vados de Biascas». La construcción de este puente es lo que a una sola voz reclaman una docena de pueblos para salir de la eterna incomunicación a que se hallan sometidos por el excesivo caudal de agua que arrastra el río en casi todas las épocas del año. La presencia, pues, de los señores ingenieros en el punto donde es de suponer ha de construirse el puente, nos hace presagiar que, muy en breve, han de llevarse a cabo los estudios del trozo comprendido desde Serraduy a los Vados, con la inclusión del puente; siendo de esperar el que una vez efectuados los trabajos de campo, la subasta de dicho tramo de carretera tampoco se haga esperar.

Dejemos en manos de los diputados de Acción Agraria la gestión de este nuevo trozo de carretera que tan grandes beneficios ha de reportar en su día a esta alta montaña, y confiemos asimismo en la voluntad férrea de nuestros representantes, que indudablemente han de alcanzar lo que con tanto derecho reclaman estos resignados y pacientes montañeses.

Lascuarre, 15-VI-1934.

CORRESPONSAL.

Locales

Apuntes del domingo

Creemos que los amigos del Verano estarán a estas horas satisfechos; y esto que todavía no se ha hecho la entrada oficial en la estación.

El domingo ha sido de los rigurosamente veraniegos. A sudar se ha dicho, pero francamente, a «gota gorda».

En la ciudad no hay quien respire. Al campo, pues, y muy temprano marcharon ya los ómnibus que conducían a Belasú a los que aprovechaban la organización de Turismo del Alto Aragón, sección Peña Guara. Y se llenaron los sotos de Morana, de Santa Lucía, la Fuente de la Salud, Jara, Marzá... Almuerzos, comidas, meriendas. Plan de campo alternando con el baño.

Así quedó la ciudad. Totalmente desierta; porque los que a todo preferían una buena corrida de toros fueron a Zaragoza para ver alternar a Armillita el mejicano con Ortega.

Por la noche, al igual que el sábado, se celebró en el Parque del Deporte una fiesta nocturna bastante concurrida, con intervención de esas grandes jotas oscenses que se llaman Camila Gracia y Gregoria Ciprés, quienes, una vez más demostraron cómo dominan la jota, con qué seguridad cantan, y cómo sienten el canto de la tierra.

Precisamente en un grupo de

Se vende por cesar en el negocio estanterías, mostrador y demás utensilios, propios para tienda de ultramarinos. Informes en esta Administración.

buenos amantes de la Jota recogimos lamentaciones que coinciden con lo que ya hemos escrito varias veces en estas columnas: ¡Qué deuda tiene Huesca pendiente con estas muchachas que, unidas a su profesor, han paseado la Jota tan triunfalmente por España entera!

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores Accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de 20 pesetas por cada acción, equivalente al cuatro por ciento del capital desembolsado, que percibirán los señores Accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 2 de Julio próximo, en las oficinas Centrales de este Banco, en las de sus 142 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero, de Oviedo.

Madrid, 16 de Junio de 1934.— El Consejero Secretario General.—Ramón A. Valdés.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: «Warner Bros» presenta a William Powell y Alice Mac Mahon, en VIAJE DE IDA. Una fuerza fatal les empuja a seguir hasta el final aquella romántica y singular aventura. Totalmente hablada en español por dobles.

Cosas de la provincia de Huesca

Vistas por la gran Prensa de Madrid

La catalanización de nuestra provincia

«A B C» publica un artículo de Royo Villanova, sobre la catalanización de la provincia de Huesca, en el que después de poner de manifiesto la gran fuerza espiritual de los maestros y sacerdotes, dice lo siguiente:

«Es preciso que las parroquias que hoy dependen de obispos catalanes pasen a depender de los obispos de Aragón o de Valencia, que les están más próximos, y puesto que las últimas elecciones en la provincia de Huesca han tenido una significación francamente anticatalanista y de firme y terminante fervor español, los diputados aragoneses influyan en los dos ministros coteráneos que ocupan el Gobierno para que éste trasmita al señor Pita Romero las debidas instrucciones.

Sea de ello lo que quiera, es preciso defender a la provincia de Huesca contra el peligro de que los obispos de Lérida y Urgel puedan constituir un elemento espiritual de catalanización de aquellas tierras aragonesas, que han sido siempre hondamente españolas. En la actualidad, puede advertirse que en muchos pueblos de Aragón (Monzón, Tamarite, Fonz, Fraga, Alcolea, Benabarre, Selgua, L'aguarres, Santalliestra y Roda), donde siempre se ha rezado el catecismo en castellano, algunos sacerdotes catalanes tratan de sustituirlo por el catecismo catalán. Se ha dado el caso (me escribe persona de toda mi confianza) de que al hacer un ejercicio mensual en libro castellano, por no haberlo catalán (o de «piedad catalana»), en vez de leerlo en castellano se ha traducido al catalán.

«El Debate» se ocupa de Peralta de la Sal

El citado rotativo, en sus «Notas políticas», inserta el siguiente suelto:

Parece que el pueblo de Peralta de la Sal (Huesca), se intenta una maniobra política que dé por resultado el cambio del actual Ayuntamiento. En el mes de Mar-

zo último se hizo una visita de inspección, cuyo resultado fué completamente favorable para el Concejo, toda vez que el delegado gubernativo comunicó al gobernador que, en la visita, había encontrado perfectamente la administración realizada por los concejales del pueblo mencionado.

A pesar de ello se trata de sustituirles, porque su filiación derechista no resulta del agrado del gobernador de Huesca, no obstante haber logrado las derechas un triunfo neto en las elecciones últimas.

Para celebrar el décimo aniversario de la fundación del Centro Obrero Aragonés de Barcelona

Para conmemorar el décimo aniversario de su fundación, y en honor de los socios protectores y consocios del estimado Centro, dará un concierto de gala en el Salón de fiestas de su domicilio social, incluyendo en el programa, como primera audición en Barcelona, la Cantata «Aragón», del maestro Bretón, en partitura facilitada por el excelentísimo Ayuntamiento de Zaragoza. Este dicho concierto, que tendrá lugar hoy martes, a las diez de la noche, será radiado por la emisora «Radio Barcelona» e interpretado por el Orfeón Goya del indicado Centro.

SUCESOS

Incendio

De Escarilla comunican haberse declarado un incendio en la casa propiedad de Orenco Lamena, la cual quedó convertida en cenizas.

Se desarrolló el siniestro por la noche, cuando todos los familiares se hallaban durmiendo; y éstos, para no parecer, se lanzaron a la calle en paños menores.

Las pérdidas se calculan en trece mil pesetas.

Un cadáver

De Albelda notifican haberse arrojado al Canal de Aragón y Gataluña el vecino Vicente Puy Estrada, de 78 años, el cual padecía enajenación mental.

Ha sido hallado otro de los ahogados

De Graus participan haber sido hallado el cadáver de Antonio Rami Mur, ahogado con motivo del hundimiento del acueducto en el río Esera.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos. Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8. Casa de Balis 27, 1.º HUESCA

Piano Se vende. Razón en esta Administración.

DISPEPSIA DOLOR DE ESTÓMAGO ACIDEZ VOMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Es eficaz con este famoso medicamento. Evadidos los fríos y la estacionalidad que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, variándose de seguir con un mes.

LARPIMÁ líquida todos sus artículos a precio de coste verdad por renovación y reforma del local. Gran ocasión; no deje de verlo y aprovecharlo. Coso García Hernández, 24 :: HUESCA

10 AÑOS ATRAS

18 DE JUNIO

Continuaba el Consejo de Guerra instruido contra los generales Berenguer y Navarro. En la declaración prestada por el general Berenguer se sostiene que no había moral en las tropas y que la población civil estaba dominada de gran pánico y que en estas circunstancias no era posible acudir en auxilio de los defensores de Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Celebró Consejo el Directorio militar dedicándose por entero a la discusión de los presupuestos.

Los diarios conservadores y moderados de Francia comentaban con viva satisfacción la solución dada a la crisis última. Se sostenía que todo buen ciudadano debía acudir en apoyo del nuevo Gobierno.

Locales

La noche anterior, sobre las diez y media, se declaró un incendio en el almacén de maderas de don Manuel Bescós Al mudévar. La acertada intervención de los bomberos consiguió reducir el fuego y aislar el edificio siniestrado.

Campeonato provincial de fútbol

El partido del domingo en Jaca

A. D. Jaca, 3; C. D. Huesca, 1

Arbitrando el señor Roldán, se celebró el domingo el anunciado partido de campeonato provincial entre el equipo local y el C. D. Huesca.

La salida del Huesca fué recibida con algunas demostraciones de hostilidad. Inician el ataque los locales y pronto se apoderan del balón los oscenses, que llegan sucesivamente sin gran esfuerzo a la meta contraria. Presenciamos bonitas jugadas de Valeta y de Primo.

Herráez, del Jaca, logra el primer tanto para su equipo, que es acogido con grandes aplausos. A los pocos minutos, Bueno consigue el segundo goal que no puede parar Puente por estar cubierto. El primer tiempo termina por tanto, con dos a cero a favor del Jaca.

En el segundo tiempo domina casi siempre el Huesca, sin que la fortuna acompañe a los jugadores, ya que los chuts a la red se malogran increíblemente. A dos metros de la meta tiran Valeta y Eustaquio sin consecuencias, Ramplán lanza un testarozco al larguero sin enemigo en la puerta. Valeta logró el tanto que marcó el Huesca, lo mismo que se podían haber obtenido tres o cuatro más.

El Jaca marcó nuevamente en posición difícil y en uno de los escasos momentos en que no estuvo dominado por el Huesca.

Merecen mencionarse, por el Jaca Acín, Herráez y los defensas, y por el Huesca Valeta, Primo, Herrero, Reyes y Ramplán.

El árbitro estuvo bien. Únicamente debió castigar más el juego sucio; sobre todo estando el público de parte del equipo local, como es corriente, y el enardecimiento de los adictos no se debe nunca tolerar que se traduzca en violencias.

El resultado, como queda dicho, fué de tres a uno a favor del Jaca.

La alineación fué como sigue: Jaca Acín, Lacasa. Pantofof, Churri, Galindo, Betrán, Malle, Cinto, Marros, Bueno y Herráez, Huesca Puente, Ramplán, Reyes, Juanito, Primo, Faire, Valeta, García, Herrero, Eulogio y Gastón.

K.

«La Tierra» es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Los exámenes

Cómo los ve un alumno que ha merecido la nota de «suspense»

Hemos pasado los peores días para un estudiante; días de gran nerviosismo, días de no dormir, días, en fin, en que pasamos las horas maldiciendo de todo y deseando ser cualquier cosa menos estudiante.

Este año no creo que hayan salido muchos alumnos sin el amargo recuerdo de una calabaza. La cosecha de calabazas de este año ha sido enorme, de recuerdo perenne en los asistentes a nuestro Liceo.

Ha habido algunos que han comparado humorísticamente a un cementerio nuestro primer centro de enseñanza; yo creo que tiene más puntos de semejanza con «Madame Guillotine», pues los modernos «Robespierre» no han dejado títere con cabeza.

Mucho se ha oído hablar estos días sobre la «ferocidad» de los profesores y mucho también sobre la «pigricia» de los alumnos; a mi juicio podemos decir de «todo un poco».

Si los profesores recordaran que también ellos han sido alumnos, que también ellos han pasado estos malos días, que ellos se han mirado muchas veces a la cara de sus profesores y según ella han deducido la nota; si ellos recordaran, en fin, los apuros que han pasado, estoy seguro de que no darían tanta calabaza, mas si lo recuerdan es solamente para decir: «ya que a mí me han fastidiado, fastidiaré yo a los demás».

No se puede figurar uno, sino se ha examinado nunca, lo que influye en un examinando la cara de su juez. Si un alumno ve al profesor serio, con mala cara y «carrañando» con bedeles y con todo el que se le acerca, se apodera de él el pesimismo más absoluto y tiene muchas menos probabilidades de ser aprobado.

La mayor parte de los profesores del Instituto se sentaban ante la mesa con esa cara, que se ha dado en llamar «cara de juez», y si alguna vez cambian esa cara para adornarla con una sonrisa, es una sonrisa irónica que acompaña con una frase ídem que en vez de ayudar al examinando le desorienta completamente y le hundió en las profundidades de un suspense; pero aun hay algunos que no se conforman con eso y empiezan a gritar de tal modo que dejan al alumno en la imposibilidad de coordinar ideas y por consiguiente de contestar a lo que se le pregunta, sobre todo si el pobre chico es un novato en lides estudiantiles.

Todo esto lo señores profesores lo saben muy bien, pues todos ellos, repito, han sido estudiantes y conocen en parte o en su totalidad la psicología del alumno; o sea, que a mi juicio los profesores que hacen todo lo arriba expuesto tienen un gusto, un placer en suspender, pues sabiendo que todos estos hechos influyen en el examinando desfavorablemente, los ejecutan.

Que nosotros trabajamos menos de lo que debemos, está descartado.

Por eso digo que nos otros debemos de pensar también que tenemos que ser profesores (médicos, abogados, etc.), y que eso no se consigue sin trabajar.

Por todo esto termino aconsejando a los profesores que se acuerden que han sido estudiantes y a los estudiantes que recuerden que hemos de llegar a ser algo en el gran compuesto social y que la importancia del puesto que desempeñemos está en razón directa de lo que ahora hagamos.

UN SUSPENSO

Ciudad, Junio 1934.



Domingo próximo: Extraordinario film de la «Fox»: EL DIABLO SE DIVIERTE, por Loreta Young y Victor Jory. Hablada en español por dobles.

TO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca